

# ПОЛИТЕХНИК

ОРГАН РЕКТОРАТА, ПАРТКОМА, КОМИТЕТА ВЛКСМ И ПРОФКОМА  
КРАСНОЯРСКОГО ПОЛИТЕХНИЧЕСКОГО ИНСТИТУТА

Газета основана в 1964 г. ◆

№ 29 (721)

Среда, 14 ноября 1984 г. ◆

Цена 2 коп.

«...составляя планы на ближайшую пятилетку и вплоть до начала следующего века, мы в значительной мере рассчитываем именно на мастерство рук, на дерзание мысли, на трудовую совесть нынешней молодежи. Ведь основную работу по выполнению этих планов предстоит вести именно тем, кто сегодня находится в комсомольском возрасте».

(Из речи К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций).

## УКРЕПЛЕНИЕ ТРАДИЦИЙ, БОРЬБА ЗА МИР — ПУТЬ К ПОБЕДАМ

КАК дети помнят своих родных и близких, так и мы, воспитанники политехнического института, должны знать его историю.

12 Нам негоже забывать, кто стоял у истоков создания нашего института, комсомольской организации. Большой вклад в развитие и становление комсомольской организации внесли бывшие секретари С. В. Архипов, П. М. Коневских, В. Ф. Терентьев, П. Ф. Гутаревич, Л. Ф. Балтман. Они и сегодня трудятся в институте, отдавая свой опыт и знания воспитанию молодежи.

С историей института тесно связаны имена фронтовиков В. Н. Борисова, Ю. В. Чудновеца, Е. А. Юргенса, Г. Е. Даршина, Н. Н. Корниенко и многих других. Комсомольцы свято чтут память миллионов советских людей, погибших в годы Великой Отечественной войны. В будущем году советский народ и весь мир будут отмечать 40-летие Великой Победы. Ветераны Великой Отечественной войны — это гордость, честь и слава института. Вносим предложение об организации к Дню Победы

галереи портретов тех, кто с оружием в руках защищал нашу Родину.

Комитетом комсомола в рамках Всесоюзной поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной» проводится большая работа, но она еще не завершена. Необходимо ускорить работу по записи и обобщению воспоминаний ветеранов войны, закончив ее к 40-летию Победы, активизировать работу по оказанию участникам войны реальной помощи.

Обобщив воспоминания ветеранов войны и труда, мы заложили бы реальную осно-

ву для создания музея истории института, в котором институт давно нуждается. Комитет комсомола еще год назад выходил с предложением об организации такого музея. Но дело далеко не ушло. В 1986 году мы будем отмечать 30-летний юбилей института, и необходимо сделать все, чтобы к этому дню мы могли привести к двери музея студентов первого курса и они начинали свой путь в институте, знакомясь со славными делами и традициями своих предшественников.

Комсомольцами института за три года перечислено в Фонд

мира около 4,5 тыс. рублей. Ежегодно тысячи студентов-политехников ставят свои подписи под воззваниями и открытками протеста против гонки вооружений, направляя их в адрес штаб-квартиры НАТО.

Символично, что в год 40-летия Победы в Москве под девизом «За антиимпериалистическую солидарность, мир и дружбу» состоится XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов. Комсомольцы принимают активное участие в подготовке к всемирному форуму студентов. Студентами института в день ударного труда в ССО и во время комсомольско-молодежного субботника заработано и перечислено в фонд фестиваля 6732 рубля. Комитет комсомола уверен, что наши комсомольцы будут достойно пред-

ставлять институт и край на XII Всемирном фестивале молодежи и студентов, и просит краевой комитет ВЛКСМ направить в Москву в составе делегации Красноярского края студентов-политехников.

**В. КУРЕШОВ,**  
доцент кафедры ТМС.  
**НА СНИМКЕ: во время конференции.**

Фото Г. Домбровской.

29 октября состоялась XX отчетно-выборная комсомольская конференция института.

В работе конференции приняли участие второй секретарь краевого комитета ВЛКСМ М. Г. Четыркин, первый секретарь Октябрьского РК ВЛКСМ Г. В. Михайлов, зав. отделом организационно-партийной работы Октябрьского РК КПСС В. Н. Знак.

В прениях по докладу выступили М. Петелина, В. Воронцов, С. Соснин, И. Молодан, М. Четыркин, Е. П. Самосенко, Ю. В. Чудновец, С. Желтобрюх, Ю. Кобозев, А. Наумов, А. М. Ставер.

Сегодня на развороте помещены материалы доклада секретаря комитета ВЛКСМ В. А. Курешова «Отчет комитета ВЛКСМ и задачи комсомольской организации института в деле подготовки высококвалифицированных специалистов».

## НОВЫЙ СОСТАВ КОМИТЕТА ВЛКСМ

**Баран А. П.** — секретарь комитета ВЛКСМ.

**Наумов А. А.** — зам. секретаря по идеологической работе.

**Студилин М. И.** — зам. секретаря по оргработе.

**Мерцев С. А.** — зам. секретаря по учебно-производ-

ственной работе.

**Кребель Ф. Р.** — начальник штаба «Комсомольского проектора».

**Южаников А. Ю.** — председатель учебно-воспитательной комиссии.

**Носорова Г. И.** — зав. сектором учета.

**Чупак Т. М.** — ответственная за культурно-массовую работу.

**Николаев С. В.** — командир ОКОД.

**Козлов А. М.** — ответственный за работу в общежитии.

**Ильичев И. А.** — ответственный за ОПП и Ленинский за-

чет.

**Курешов В. А.** — член комитета ВЛКСМ.

**Пеньков В. М.** — ответственный за НИРС.

**Даничев А. М.** — председатель совета молодых ученых и специалистов.

**Пыжов И. С.** — председа-

тель комиссии комсомольского контроля.

**Юденко Е. А.** — ответственный за спортивно-массовую и военно-патриотическую работу.

**Лапшов А.** — ответственный за сектор соцсоревнования.

**Краснолобова Л. Н.** — ответственная за сектор пропаганды и агитации.

**Щелканов А.** — секретарь бюро ВЛКСМ РТФ.

## ПОВЫСИТЬ КАЧЕСТВО ЗНАНИЙ

26 октября состоялось очередное заседание совета Красноярского политехнического института, на котором был заслушан и обсужден доклад проректора по учебной работе **С. В. АРХИПОВА** «Об итогах 1983—84 учебного года и задачи коллектива КПИ в учебно-методической работе на новый учебный год».

СОВЕТ отмечает, что коллективы факультетов проделали определенную работу по повышению академической активности студентов, укреплению дисциплины, по активизации учебно-методической работы кафедр. Успешность по результатам весенней экзаменационной сессии составила, с учетом пятого курса за зимнюю сессию, 88,73 процента, что на 3,55 процента выше, чем в зимнюю экзаменационную сессию. План выпуска по дневной форме обучения перевыполнен на 3 человека, то есть выполнен на 100,26 процента.

Продолжалось внедрение в учебный процесс технических средств обучения, шире стала использоваться вычислительная техника. Так, например, на кафедре английского языка

введен в строй класс для языковой тренировки «Тесла», такой же класс приобретен и для кафедры немецкого языка.

В течение прошедшего учебного года с использованием учебного телевидения изучалось 26 дисциплин.

Около 30 процентов дипломных проектов выполнено с применением ЭВМ, издано 45 пособий для применения средств вычислительной техники в учебном процессе.

Активизировалась работа кафедр по созданию учебно-методических комплексов дисциплин и специальных стандартов. Разработаны и внедрены стандарты предприятия «Комплексная система управления деятельностью вуза. Дипломное проектирование. Общие требования к организации и выполнению» и «Система учебно-методической документации. Учебно-методический комплекс дисциплины. Общие требования».

Рассмотрим, какие имеются недостатки и неиспользованные резервы в работе коллектива института. Продолжает ос-

таваться на низком уровне качество учебного процесса: по итогам весенней сессии этот показатель составил всего 19,21 процента, из них 3,5 процента приходится на долю отличников.

Только на «удовлетворительно» учатся 3,23 процента студентов, а на РТФ этот показатель составляет 5,93 процента.

Снизил свои показатели по сравнению с весенней сессией 1982—83 учебного года ЭМФ — на 3,86 процента, РТФ — на 4,96 процента, МТФ — на 1,82 процента и МСФ — на 1,56 процента.

Низкие результаты сессии показали:

II курс МТФ — 67,36 процента (зимой — 60,54);

II курс МСФ — 75 процентов (зимой — 66,67);

III курс ЭМФ — 71,43 процента (зимой — 91,8);

III и IV курсы РТФ — соответственно — 79,78 процента и 83,3 процента (зимой соответственно — 78,02 и 88).

По-прежнему вызывает тревогу высокий отсев студентов. За три квартала 1984 года отчислены из института 617 студентов, то есть 9,4 процента. Выше среднего по институту

имеют отсев факультеты: радиотехнический — 11 процентов, машиностроительный — 10,88 процента, электромеханический — 10,83 процента (деканы С. А. Подлесный, В. Ф. Терентьев, И. Л. Дубровский).

Недостаточно активно ведется работа по ликвидации задолженностей. По состоянию на 10.10.84 г. на факультетах имелось 363 задолжника, или 5,52 процента. Основная масса задолжников (76,58 процента) сосредоточена на МТФ, МСФ, РТФ, ЭМФ.

Имеются недостатки и в методической работе. Не закончено создание методических комплексов специальностей и дисциплин. Кафедры мало уделяют внимания разборке методической литературы для студентов безотрывных форм обучения. В 1983 году все учебные пособия имели 30 печатных листов, нынче этот объем не превысил 20 печатных листов.

Проверкой Минвуза РСФСР отмечен низкий уровень планирования на кафедрах, индивидуальные планы у ряда преподавателей составлены с нарушениями.

Совет постановил:  
1. Проанализировать материалы проверок, осуществленных Минвузом РСФСР. До 15 декабря проректорам по учебной работе и безотрывной форме обучения студентов

представить план по устранению отмеченных недостатков.

2. Деканам факультетов: активизировать работу по сокращению отсева и ликвидации задолженностей до 15 ноября. Рассмотреть на советах факультетов работу преподавателей, имеющих большое количество задолжников;

организовать систематический контроль посещаемости студентов, исполнения профессорско-преподавательским составом своих служебных обязанностей. Эффективнее использовать каждый час учебного времени, обратив особое внимание на проведение консультаций;

повысить качество методической работы на факультетах. До 1 декабря рассмотреть на советах факультетов отчеты председателей методических комиссий (советов), наметить конкретные меры по улучшению работы.

3. Заведующие кафедрами должны обеспечить качественное проведение всех видов учебных занятий, взять под личный контроль работу лекторского состава. Не реже одного раза в месяц рассматривать на заседаниях кафедр выполнение графика самостоятельной работы. Систематически заслушивать отчеты преподавателей о ходе выполнения индивидуальных планов.

# Родине, партии — наши помыслы и дела

**В РЕАЛИЗАЦИИ** начертанных партией планов в первых рядах борцов за процветание социалистической Родины идет Ленинский комсомол, объединяющий в своих рядах 42 миллиона юношей и девушек. Свои планы на современном историческом этапе комсомол конкретизировал на состоявшемся в мае 1982 года XIX съезде ВЛКСМ, поставившем задачу формирования поколения людей политически активных, знающих дело, любящих труд и умеющих работать, всегда готовых к защите своей Родины.

С этой задачей комсомол успешно справляется. Весом его вклад в решение наиболее важных для страны задач, таких, как построенный в рекордные сроки газопровод Уренгой — Помары — Ужгород, досрочный пуск очередного агрегата Саяно-Шушенской ГЭС. Свежи в памяти и события 1 октября этого года, когда на трассе Байкало-Амурской магистрали было уложено «золотое» звено.

Символично, что эти результаты достигнуты в

год 60-летия присвоения комсомолу имени Владимира Ильича Ленина.

Коммунистическая партия высоко ценит деятельность Ленинского комсомол. Свидетельством тому служит принятое недавно постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи». В нем партия выражает уверенность в том, что вклад комсомол в развитие страны будет расти и умножаться.

Знакомясь с партийными документами, изучая материалы Пленумов, анализируя советы и указания партии по работе комсомол, неизменно приходишь к вопросу: каков же вклад нашей комсомольской организации в реализацию грандиозных планов развитого социализма? Какова роль комитета комсомол в организации этой работы!

Давайте, товарищи, проанализируем итоги нашей работы за три года.

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТРУДОВОГО ВОСПИТАНИЯ СТУДЕНЧЕСТВА — ВАЖНЕЙШАЯ ЗАДАЧА КОМСОМОЛЬСКИХ ОРГАНИЗАЦИЙ

**ГЛАВНАЯ** задача комитета комсомол — оказание активной помощи партийной организации, ректорату, всему профессорско-преподавательскому коллективу института в подготовке специалистов для народного хозяйства.

В решении этой задачи комсомольской организацией достигнуты определенные успехи. Выпуск специалистов института по дневной форме обучения за три года составил 3961 человек. Только за 1984 год 40 студентов закончили обучение и получили дипломы с отличием.

Опорой комсомольского актива института в этой работе являются студенты глубоко сознательно, творчески относящиеся к главному труду — учебе. Среди них свыше 250 человек сдали по итогам 1983—84 учебного года экзамены только на «отлично» и около 1200 человек — на «хорошо» и «отлично».

Лидерами мы по праву называем 11 ленинских стипендиатов, таких, как Ирина Молодан (ЭМФ), Сергей Шатохин (МТФ), Наталья Волкова, Игорь Ковалев (ФАВТ) и другие.

Хорошая и отличная учеба — залог успешной работы в будущем, по окончании вуза, но и в студенческие годы комсомольцы оказывают реальную помощь промышленности. Свидетельством тому — научное творчество студентов. Достаточно сказать, что всеми формами научно-исследовательской (НИРС) и учебно-исследовательской (УИРС) работы студентов охвачено 5640 человек, из них 3277 человек работают в научных кружках при кафедрах и лабораториях. В настоящее время в институте нет ни одной хозяйственной темы, в работе над которой не принимали бы участия студенты.

Настоящим смотром студенческой науки являются ставшие уже традиционными ежегодные Недели науки. Так, в прошлом году, в юбилейной XXV научно-технической конференции в работе 39 секций принимали участие около полутора тысяч студентов, а в этом году в работе 43 секций участвовали более 1400 студентов.

Особое положение в системе НИРС института занимает студенческое конструкторское бюро (СКБ) «Союз». За 5 лет существования в стенах СКБ прошли хорошую подготовку более ста молодых специалистов. За эти годы численность СКБ возросла с 50 до 475 человек, а объем работ вырос более чем в два раза и составил в 1983 году 394 тыс. рублей. Теперь это одно из самых крупных подразделений НИСа. 35 авторских свидетельств и 37 рацпредложений было получено сотрудниками совместно со студентами СКБ. Работа СКБ

высоко оценивается не только в институте: в 1982 году по результатам выполненных разработок СКБ заняло III место в республиканском смотре-конкурсе. Здесь работают молодые, но уже достаточно опытные инженеры Н. Яснов, В. Козлов, студенты В. Воронцов, С. Авдеев, В. Драч и многие другие.

Ощутимый вклад в развитие производительных сил края, в реализацию Продовольственной программы вносят студенты-политехники в период третьего трудового семестра. Короток по сравнению с учебными трудовыми семестрами, но значительные результаты работы бойцов в стройотрядовских куртках. За годы, прошедшие после XIX отчетно-выборной конференции, студенческими строительными отрядами института освоено свыше 10 млн. рублей капиталовложений.

Наиболее успешно объединенный вузовский отряд поработал в текущем году. Выполнен объем работ на сумму 3 млн. 103 тыс. рублей при плане 2 млн. 850 тыс. рублей. Средняя дневная выработка на одного бойца составила около 100 рублей, а средняя заработная плата на одного бойца составила 14 рублей в день. Было сдано в эксплуатацию и под установку оборудования 52 объекта, из них 48 с оценками «хорошо» и «отлично» и 1 объект со студенческим знаком качества.

Достижение подобных показателей явилось результатом последовательной работы комитета ВЛКСМ по совершенствованию взаимосвязи с принимающими организациями на основе долгосрочных договоров и осуществлении зональной дислокации отрядов. Сформированный в этом году Курагинский зональный штаб ССО, который возглавлял секретарь бюро ВЛКСМ МТФ коммунист Николай Говорушкин, члены штаба А. Наумов (член бюро ВЛКСМ МТФ) и И. Ильичев (член комитета ВЛКСМ ин-

ститута) с задачей, поставленной перед ним комитетом ВЛКСМ, справился.

В выполнении и перевыполнении договорных обязательств большая заслуга лучших командиров отрядов А. Макаровой, С. Мерцева и выпускников этого года Г. Агафонова, А. Гнедова и других.

Очевидно, что отличная и хорошая учеба, участие в научно-исследовательской работе, в студенческих строительных и сельскохозяйственных отрядах и есть тот самый непосредственный вклад нашей комсомольской организации в решение задач, поставленных партией перед комсомолом.

Поставим теперь вопрос иначе. Все ли мы сегодня сделали, чтобы вклад наш, отдача были максимальными? Давайте вернемся вновь к тому, с чего начинали. К успеваемости.

Глядя на результаты успеваемости в институте за последние годы, вряд ли можно признать положение дел утешительным. За 1981—82 и 1982—1983 учебные годы успеваемость составляет немногим более 91 процента, а прошедший год вообще дал резкий спад до 87 процентов.

В чем причины низкой успеваемости? Однозначный ответ на этот вопрос дать трудно, но к числу важнейших причин, на наш взгляд, следует отнести низкую учебную дисциплину, отсутствие у определенной части студенчества какой бы то ни было ответственности за конечные результаты своей учебы.

В структуре комсомольских организаций важнейшая роль в укреплении учебной дисциплины, в работе по повышению качества знаний отводится учебно-воспитательным комиссиям (УВК) групп, факультетов, института. Анализу деятельности УВК, вопросам укреплению трудовой дисциплины было посвящено два комсомольских актива (в марте 1983 г. и в апреле 1984 г.). Кроме того, в марте текущего года на заседании комите-



та ВЛКСМ был рассмотрен вопрос «О работе бюро ВЛКСМ ТЭФ, МСФ по реализации постановления Совета Министров СССР, ВЦСПС от 28 июля 1983 года «О дополнительных мерах по укреплению трудовой дисциплины».

Не только на рассматриваемых факультетах, но и на всех остальных по реализации указанного постановления практически ничего не было сделано. В делах комсомольских организаций не нашел отражение и «Закон о трудовых коллективах», принятый год назад.

На активе отмечалось, что формы работы УВК безнадежно устарели, деятельность их сводится в большинстве случаев к роли статистов, регистрирующих события.

Сбрасывать со счетов выполняемую ими работу нельзя. Она нужна. Более того, в ряде случаев их действия приносят свои результаты. Но сегодня только так работать нельзя. Требуется коренная перестройка стиля и методов работы УВК. Успеваемость можно и нужно планировать. На основе конкретного анализа возможности каждого, на основе коллективной ответственности группы за конечный результат.

Руководствуясь решениями XIX съезда ВЛКСМ, последующими пленумами ЦК ВЛКСМ, комитет комсомол нацеливал бюро, УВК факультетов, весь актив на усиление роли низовых комсомольских организаций в деле повышения ответственности, создания обстановки взаимной требовательности, нетерпимости к лодырям, прогульщикам.

Задача сводится к тому, чтобы поднять авторитет, роль комсомольской организации групп во всем процессе обучения. Многократные встречи с руководителями института, партийными организациями факультетов убеждают, что обстановка умиротворенного благодушия в коллективах студенческих групп вызывает серьезную озабоченность у наших старших товарищей. Администрация, партийные органы неоднократно заявляли, что готовы рассмотреть конкретные предложения по расширению прав учебных групп в вопросах приема, отчисления и восстановления студентов, распределения стипендий, общежития, мест производственной практики и персонального распределения выпускников.

Кажется, есть все для того, чтобы активно и самостоятельно начать управление ходом учебного процесса. Дело за нами. Но на практике получается, что мы, комсомольские активисты, не готовы, а в ряде случаев не хотим брать на себя ответственность. Привыкли к спокойной жизни, к тому, что все решения принимают за нас административные органы, полностью лишили себя функций самоуправления не только в учебных вопросах, но и в делах, всегда бывших прерогативой только комсомол.

Ведь зачастую даже вопросы организации субботников, воскресников, набором в студенческие отряды занимаются деканаты.

С глубоким сожалением приходится констатировать тот факт, что, несмотря на все наши правильные, разумные решения, дело сдвигается с мертвой точки крайне медленно.

Огромный резерв в улучшении работы мы видим в социалистическом соревновании.

Среди факультетских комсомольских организаций в числе лидеров автотранспортный, электроэнергетический (ныне факультет автоматизации и вычислительной техники), механико-технологический факультеты. Во многом успешная работа на этих факультетах обусловлена тем, что во главе их в разное время находились и находятся истинные лидеры, комсомольские вожаки, принципиальные, требовательные, обладающие повышенным чувством ответственности за дела комсомольских организаций. Это коммунисты С. Лукашов, ныне секретарь комитета ВЛКСМ Сосновоборского завода автотранспорта, Г. Агафонов, М. Омышев, выпускники института этого года, Н. Говорушкин, студент 4-го курса МТФ. Есть с кого брать пример, есть на кого равняться комсомольским секретарям бюро факультетов, всему комсомольскому активу.

Соревнование на лучшую группу института проходит в два этапа. Первый этап завершается к дню рождения В. И. Ленина, второй — к дню рождения комсомол. Накануне нашей конференции комитет ВЛКСМ подвел очередные итоги смотра-конкурса. За прошедший учебный год победителями стали: по первым курсам группа ЭМ23-1 (комсорг С. Кожевников), по вторым — ФА32-4 (И. Черданов), по третьим — Т81-1 (И. Анашкин), по четвертым — ФА30-1 (С. Шабурников). Этим группам в период зимних каникул будет предоставлено право по льготным путевкам отправиться в путешествие по маршруту «Моя Родина — СССР».

Определены также группы, занявшие вторые и третьи места в смотре-конкурсе. Не умаляя заслуг групп-победительниц, давайте все же посмотрим, так ли труден был для них путь к успеху. Для подведения итогов смотра в комитет ВЛКСМ от комсомольских бюро факультетов должны были быть представлены по 2 группы от каждого курса, то есть по 8 групп от каждого факультета. В полном объеме итоговые материалы к нам не поступили только от одного электромеханического факультета. МСФ, РТФ выставили на второй тур всего по две группы, а АТФ не представил вообще ни одной.

Такое положение дел свидетельствует о том, что смотр-конкурс между группами на факультетах организован формально и сводится лишь к



подсчету количества баллов. В очереди на очередь же говорит и тически на стендов, эки щих ход сме Вина в эт бюро ВЛКСМ ветственных смотра, но з конкурс в зн утратил дух, серьезн ет сделать и та.

Начнем с т ния о смотре только в уче даже в бюрс но найти с рых, наличие только двух снижает его тьих, с осве конкурса, да ей о ходе ллучшую кол ганизацию митете ВЛКС явно не благс

На устране татков в нас направлена ВЛКСМ. К д го года план действе нове смотре-конку предусматри итотов по ре двух, а семи жении будут которые кри дении итог дет дополн ем соревнов лицевых сче бер «восты введ. Лю комитетом ВJ го года.

Следует, о еще один тором не бил В смотре сомае участия ский колле Большинство вообще смут что такой сл Среди препс трудников в целом таж соревнование не учитывает ста в сорев комсомольск

На наш взг верно. Пре было бы пр сованность конкурс. I смысл вклю разде с культ лек ли, характе комсомольск студенческих уж в оценк ров результ быть учтены.

Говоря о студентов-по вите проу края, студен в научных ботающих в не можем этот вклад и сомее, прс ский актив тиву, настс азм.

Ведь зача ответственн ро ВЛКСМ нчивают с товлением с од подгото ной Неделе тов-сообщер- названия тел клад будет Упущена научному лодыми п сотрудник формально молодых уч стов. В рез смотрах н творчества зумемых кра ВЛКСМ, в I школ-семина под эгидой творческая вообще не бо участиу силами.

В работе дел при ко же есть до решенных

деленного ко-  
пов по оконча-  
этапа. Об этом  
отсутствии прак-  
факультетах  
анов, отражаю-  
ра и его итоги,  
и ложится на  
факультетов, от-  
за организацию  
то, что смотр-  
чительной мере  
эргновательный  
з упреки следу-  
з адрес комите-

го, что положе-  
конкурсе нет не-  
ных группах, но  
ВЛКСМ его мож-  
русом. Во-вто-  
по положению  
этапов смотра  
инамизм. В-тре-  
чением смотра  
с информаци-  
ревнования на  
омольскую ор-  
акультета в ко-  
дела обстоят  
олучно.

ие этих недос-  
звaje время и  
бота комитета  
сбрю текуще-  
руется ввести в  
е положение о  
се, которое  
эт подведение  
лтам уже не  
этапов. В поло-  
изменены и не-  
рии при подве-  
и. Оно бу-  
о содержания  
на основе  
в экономии и  
р а по  
отор начата  
СМ весной это-

ако, отметить и  
достаток, о ко-  
сказано ранее.  
вм не прини-  
преподаватель-  
ив института.  
преподавателей  
представляют,  
гр организован.  
ивателей и со-  
факультетам в  
организовано  
но в нем никак  
то, какие ме-  
вания занимает  
организация.  
и, это не совсем  
давателям надо  
влять заинтере-  
ходу смотра-  
можно, имеет  
в одним из  
ер ания фа-  
р показатели  
зующие работу  
профсоюзных  
организаций. А  
работы курато-  
групп должны

сомом вкладе  
техников в раз-  
одительных сил  
в, участвующих  
ледованиях, ра-  
О и ССХО, мы  
признать, что  
стать еще ве-  
комсомоль-  
иющую инициа-  
вность, энтузи-

ю, к примеру,  
за НИРС от бю-  
культетов огра-  
функции изго-  
дов, а в пери-  
к традицион-  
ауки — плака-  
указывающих  
место, где до-  
очитан.

едня работа по  
равлению с мо-  
одавателями и  
До сих пор  
существует совет  
их и специали-  
ате на краевых  
но-технического  
юдежи, органи-  
ним комитетом  
ете Всесоюзных  
ВЛКСМ, наша  
олодежь либо  
едставлена, ли-  
в них малыми

таба трудовых  
ате ВЛКСМ так-  
очно много не-  
блем. Прежде

всего трудно смириться с тем, что при всех имеющихся возможностях объединенный студенческий отряд КПИ ни разу за три истекших года не стал победителем в краевом соревновании вузов, уступая в организованности в первую очередь медицинскому институту. Далее. Известны результаты опроса, проведенного комитетом и показавшего, что в среднем примерно от 25 до 40 процентов студентов в свободное время работают. Пора, значит, уже давно подумать о создании студенческого бюро по трудоустройству. Есть оговорения и для заключения договоров с организациями на принципах круглогодичных студенческих отрядов, и не только под вывеской строительных.

На этих же принципах нам можно и нужно создавать научно-производственные отряды. Опыт создания таких отрядов есть и в других вузах, да и у нас такие попытки были.

Всем известно, что наши студенческие общежития перенаселены. Чрезвычайно остро стоит для института вопрос о жилье для преподавателей и сотрудников. В таких условиях штабу трудовых дел, комитету комсомола есть смысл подумать об организации строительства общежития, жилого дома собственными силами самих комсомольцев.

Первые шаги в этом направлении комитет ВЛКСМ уже сделал. В частности, в сентяб-ре на одном из заседаний

был рассмотрен вопрос о строительстве жилого дома силами молодых преподавателей и сотрудников на основе организации молодежного жилищно-строительного кооператива (МЖК). Предложение комитета ВЛКСМ нашло понимание в стенах института, получило поддержку краевого штаба студенческих отрядов. Теперь важно идти дальше, не допустить, чтобы живое дело свелось к движению бумаг.

Итак, в целом очевидно, что, несмотря на определенные достижения в деле трудового воспитания студенчества, у комитета ВЛКСМ, всего комсомольского актива есть большие и неиспользованные резервы. Мы эти резервы видим. Задача теперь в том, чтобы использовать их.

ские «Дни театра». В этой связи следует сказать, что далеко не все преподаватели и сотрудники, включая и отдельных руководителей факультетов и института, правильно поняли инициативу комсомольцев и на контакты с театром идут с явным нежеланием.

В настоящее время среди студентов одними из наиболее популярных мероприятий являются дискотеки, конкурсы ВИА и смотры художественной самодеятельности.

Всего в институтских коллективах художественной самодеятельности занимается более 200 человек. На факультетах же пристальное внимание художественной самодеятельности уделяется только в период подготовки к смотру. Исключением, пожалуй, является МТФ и бывший ЛСФ, где многие коллективы работают постоянно в течение года.

Одним из значительных участков работы комитета комсомола в общежитиях и микрорайоне является профилактика правонарушений среди несовершеннолетних и молодежи. В этом направлении активно работает оперативный комсомольский отряд. Созданный в 1965 году численностью всего в 11 человек, сегодня отряд насчитывает 193 человека. За отчетный период

было проведено свыше тысячи рейдов и дежурств. По результатам социалистического соревнования среди ОКОД города в 1983 году отряд занял II место.

За этими цифрами кроется большой труд многих членов отряда и в первую очередь его командного состава. Сегодня мы с особой признательностью говорим слова благодарности бессменному на протяжении 5 лет командиру отряда, члену комитета ВЛКСМ коммунисту А. Щелканову и его первой помощнице все эти годы — комиссару М. Петелиной.

Лучшими среди факультетских отрядов по праву считаются комсомольские отряды МСФ (командир С. Николаев, комиссар А. Ким), РТФ (командир Н. Гусев, комиссар О. Яковлев), МТФ (командир С. Муратов).

Слабо ведется работа по профилактике правонарушений в общежитиях. Проверки осуществляются эпизодически. Плохо налажена пропускная система.

Оперативные и педагогические отряды занимаются «трудными» подростками в школах района. Созданные на каждом факультете, они шефствуют над 7 школами. Общая численность педотряда института составляет 80—90 человек. За отчетный период связи со школами улучшились. Большое внимание в работе педотряды уделяют пропаганде общественно-политических знаний, организации кружковой работы, встречам с интересными людьми, профориентации.

Спортивная слава политехнического института вышла далеко за пределы края и страны. Кафедра физического воспитания и спорта за годы существования института подготовила чемпионов, которые отстаивали честь спортивного клуба «Политехник» на соревнованиях различного ранга, в том числе и на самых ответственных международных турнирах.

## ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ РАБОТА — ОСНОВА ФОРМИРОВАНИЯ АКТИВНОЙ ЖИЗНЕННОЙ ПОЗИЦИИ

ПРОЦЕСС обучения в институте может и обязан давать навыки организационной, идейно-воспитательной работы в коллективе. Среди множества форм приобщения молодежи к общественно полезной деятельности важнейшими, комплексными формами являются Ленинский зачет и общественно-политическая практика.

Ведение итогов. Нет еще в группах обстановки требовательности и ответственности за выполнение личных обязательств. Так, в группе Т73-1 обязательства, связанные с учебной, не выполнили большинство комсомольцев, вместе с тем все они получили зачет.

Необходимо сказать несколько слов о работе аттеста-

ционной работы проделана и идет по нарастающей. Было организовано обсуждение спектакля, вызвавшее большой интерес зрителей, планируется организация театральной студии при народном университете культуры. Появился даже определенный контингент студентов и преподавателей, которые постоянно посещают институт-



Что касается количественных показателей, то в организации Ленинского зачета вроде бы все обстоит благополучно. Действительно, многие сотни студентов-комсомольцев являются примером отношения к учебе, общественной работе, выполнению личного комплексного плана. Лучшим по организации Ленинского зачета признан бывший ЛСФ (секретарь С. Мерцев).

Однако просмотр личных комплексных планов, результатов их выполнения свидетельствует, что не все здесь так благополучно, как показывают цифры. К сожалению, на ряде факультетов (ЭМФ, МСФ, РТФ, бывшие секретари бюро Н. Троянов, А. Ломов, А. Ивкин) бюро ВЛКСМ больше увлеклись формальной стороной дела. Работа сводится лишь к формальному принятию личных комплексных планов, составлению графиков проведения аттестации, составлению справок и отчетов. Так, во многих группах ЭМФ планы принимаются без учета реальных возможностей комсомольца, ни к чему не обязывающие. К чему может, например, обязывать личный комплексный план бывшего зам. секретаря бюро ВЛКСМ ЭМФ И. Ворошилова? Вот выдержка из него: «Иметь успеваемость по итогам сессии не ниже 3,0. Отработать третий трудовой семестр в ССО».

И таких планов еще, к сожалению, встречается немало. Следует отметить в том, что такое планирование еще встречается, виновны не только авторы планов, но и коллективы групп, их утверждавшие и принимавшие. Работа с комплексными планами, к сожалению, еще не стала систематической. Приняв их в октябре, большинство наших комсомольцев вспоминают о принятых обязательствах только в апреле, при под-

гонных комиссий. К работе в них привлекаются коммунисты, представители кафедр общественных наук, ветераны войны и труда, кураторы групп. Однако зачастую их участие в работе аттестационных комиссий заканчивается формальным включением в списки. А ведь нет сомнения в том, что участие ветерана, старшего товарища в принятии обязательств и в аттестации во многом помогло бы активу группы, обязало бы комсомольцев к выполнению плана, способствовало бы повышению роли Ленинского зачета как важнейшей формы коммунистического воспитания молодежи.

Утверждение жизненной позиции, приобретение и закрепление навыков руководителя реализуется через конкретные виды деятельности, в том числе, например, через работу по организации свободного времени, культурно-массовую. Цель, которую ставил перед собой комитет ВЛКСМ в этой работе, заключалась в том, чтобы охватить как можно больше студентов, привлекая их к проведению мероприятий, и тем самым повышать с одной стороны, их общественную активность, а с другой — культурный и эстетический уровень.

Этой цели способствуют многие формы работы: художественная самодеятельность, конкурсы и смотры, посещения театров, концертов, выставок, организации вечеров и дискотек, встречи с интересными людьми.

В рамках движения «Превратим Сибирь в край высокой культуры!» весной 1983 г. по инициативе комитета ВЛКСМ был заключен договор о творческом сотрудничестве с краевым драматическим театром им. А. С. Пушкина. Далеко не все возможности, которые содержит в себе договор, мы используем, но оп-

## СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТИЛЯ И МЕТОДОВ РАБОТЫ — ЗАЛОГ УСПЕХОВ

УСПЕХ работы комитета комсомола, любого комсомольского органа зависит от стиля и методов руководства. Об этом прямо говорилось в речи товарища К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций. Недостатки, на которые указывал К. У. Черненко, в известной мере свойственны нашей организации.

Вообще управление многотысячным комсомольским коллективом — сложная и чрезвычайно ответственная задача. Тут важно не сбиться с настроя, не потерять чувства взаимосвязи с тем, как живет самое нижнее звено, что волнует первичную организацию.

В определенной мере эта взаимосвязь в прошедший период была ослаблена. Малочисленные бюро ВЛКСМ факультетов не всегда успевали вовремя дойти до каждой группы. Анализ, проведенный комитетом комсомола, показал, что в некоторых первичках рядовые комсомольцы зачастую не знают не только членов бюро своего факультета, но затрудняются назвать и своего секретаря. Что уж тут говорить о выполнении решений, которые принимали комсомол! Они попросту не дошли до ряда учебных групп.

В связи с этим комитет комсомола принял решение вернуться к созданию на каждом учебном курсе курсовых бюро ВЛКСМ. Это решение реализовано в прошедшей отчетно-выборной кампании. Мы выражаем надежду, что курсовые бюро оправдают наши ожидания, живо откликнутся на стоящие перед ними задачи, будут способствовать развитию инициативы, созданию тре-

бательной деловой обстановки в каждой группе.

На достижение этой же цели направлено и другое решение комитета ВЛКСМ — о создании отдела социологических исследований. Мы уже приступили к этой работе. В настоящее время устанавливаем связи с лабораторией по обобщению опыта комсомольской работы при Красноярской зональной комсомольской школе.

В целом же итог любого дела зависит во многом от того, кто стоит во главе комсомольской организации. Тезис «Кадры решают все!» был и остается одним из самых актуальных.

В связи с этим мне хотелось бы сделать серьезный упрек в адрес городского и краевого комитетов комсомола.

Мы, конечно, горды тем, что из состава комитета комсомола за отчетный период были направлены на работу и сейчас возглавляют Курагинскую районную организацию М. Костеневич, Сосновоборский завод автоприцепов С. Лукашов, избран вторым секретарем Свердловского райкома комсомола И. Школьников. Но не слишком ли это много, когда за три года в составе комитета комсомола трижды сменился заместитель секретаря по идеологической работе и четыре раза — заместитель по организационной? В таких условиях трудно говорить о преемственности и тем более о совершенствовании нашей работы.

В целом же за отчетный период из 15 членов комитета ВЛКСМ, избранного на XIX отчетно-выборной конференции, сегодня осталось лишь пятеро. Пользуясь случаем, хочу выразить искреннюю признательность тем, с кем шли вместе эти три года,

с кем делили радости и огорчения, кто были надежной опорой мне как секретарю во всех делах и начинаниях: Г. Носоновой — зав. сектором учета, находящейся на этом посту уже более 10 лет, Т. Чупак — ответственной за культурно-массовую работу, В. Пенькову — ответственному за НИРС, А. Щелканову — командиру оперативного отряда.

Чтобы не сложилось неправильного мнения, хочу вас заверить, товарищи делегаты, что все те, кого вы выдвигали в состав комитета ВЛКСМ взамен выбывавших, своим трудом, энтузиазмом, бессонными ночами, не считаясь с личным временем, старались оправдать высокую честь и оказанное доверие.

Много из того, что было задумано, предстоит еще сделать.

И если комсомольская организация института находится сейчас в числе лидеров в районной, городской комсомольских организациях, это не значит, что мы можем «спать спокойно». Нам свои недостатки видны лучше. На их устранение необходимо направить всю свою волю, энергию, организованность во имя укрепления авторитета и роста уважения к нашему дому — Красноярскому политехническому институту.

НА СНИМКАХ: секретарь комитета ВЛКСМ, доцент кафедры ТМС В. Курешов; студенты О. Феоктистов, Г. Агафонов и статистик комитета ВЛКСМ И. Родичева; комсомольские активисты А. Наумов, Н. Говорушкин, В. Шахматов, А. Щелканов и В. Воронцов на конференции.

Фото Г. Домбровской и М. Коротева.

# ПОСТАНОВЛЕНИЕ

## XX КОМСОМОЛЬСКОЙ ОТЧЕТНО-ВЫБОРНОЙ КОНФЕРЕНЦИИ

1. Признать работу комитета ВЛКСМ за отчетный период удовлетворительной.

2. Комитету комсомола, бюро ВЛКСМ, комсомольским организациям факультетов:

принять к неуклонному руководству и исполнению постановление ЦК КПСС «О дальнейшем улучшении партийного руководства комсомолом и повышении его роли в коммунистическом воспитании молодежи», указания и советы, высказанные в речи К. У. Черненко на Всесоюзном совещании секретарей комсомольских организаций;

всю работу направить на достижение высоких показателей в учебе, научно-исследовательской работе, трудовой и общественной деятельности; достойно встретить 50-летие образования Красноярского края, 40-летие Победы советского народа в Великой Отечественной войне, XII Всемирный фестиваль молодежи и студентов и 30-летие образования института.

3. Комитету комсомола, бюро ВЛКСМ, комсомольским организациям групп обеспечить выполнение главной задачи — повышение качества подготовки и воспитания высококвалифицированных специалистов, для чего работу УВК института, бюро ВЛКСМ факультетов направить на усиление роли групповых комсомольских организаций, создание в них обстановки требовательности, принципиальности и высокой ответственности за выполнение требований учебного процесса, ввести в практику регулярное заслушивание отчета актива групп о состоянии текущей успеваемости;

вынести на рассмотрение ректората предложения по расширению прав коллективов студенческих групп в вопросах отчисления и восстановления студентов, рас-

пределения стипендии и общежития, распределения мест производственной практики студентов и персонального распределения выпускников; коренным образом изменить практику проведения социалистического соревнования. Штабу социалистического соревнования до 1 декабря 1984 года переработать положение о смотре-конкурсе на звание «Лучшая группа института»;

шире пропагандировать опыт ленинских стипендиатов и отличников. Активизировать работу совета отличников института. Каждому отличнику и стипендиату считать делом своей чести вовлечение в число ударников учебы студентов, имеющих одну тройку;

повысить ответственность комсомольских активистов за качество знаний, изжить среди них задолжников по результатам сессий и аттестационных недель;

совместно с кафедрами общественных наук повышать качество знаний по социально-экономическим дисциплинам, умение применить их в практической деятельности. Активнее участвовать с этой целью в XI Всесоюзном конкурсе по проблемам общественных наук, истории ВЛКСМ и международного молодежного движения, провести в апреле — мае 1985 года теоретическую конференцию по проблемам студенческого и фестивального движения;

всемерно развивать и совершенствовать научно-техническое творчество студентов, создавать на каждом факультете структуру подразде-

ления СКБ, ввести в практику работы сектора НИРС и совета молодых ученых ежегодную организацию в институте выставок научно-технического творчества студентов; одним из важнейших направлений работы считать работу по новому набору. Ежегодно до 15 декабря формировать штаб «Абитуриент».

4. Комитету комсомола, бюро ВЛКСМ факультетов совершенствовать идеологическую работу, повышать ее результативность. С этой целью: до 1 января 1985 года обновить наглядную агитацию; наладить работу институтского радиоузла;

шире использовать многотиражную газету «Политехник» и стенную печать; организовать регулярный выпуск радиогазеты в учебных корпусах и общежитиях;

привлекать к работе отдела пропаганды и агитации выпускников и слушателей ФОПа. Вести на ФОПе в порядке эксперимента преддипломную практику и защиту выпускных работ слушателей;

совершенствовать ОПП и Ленинский зачет, добиваться их организационного единства; до 1 декабря 1984 г. разработать план мероприятий, направленных на повышение ответственности и эффективности Ленинского зачета;

обогатить и углубить содержание похода комсомольцев и молодежи по местам революционной, боевой и трудовой славы советского народа. В рамках Всесоюзной поисковой экспедиции «Летопись Великой Отечественной...» к

40-летию Победы закончить запись воспоминаний ветеранов, открыть портретную галерею «Они защищали Родину». Совместно с администрацией и другими общественными организациями создать к 30-летию КПИ музей истории института;

добиться, чтобы каждый студент сдал нормы комплекса ГТО. Наладить связь со спортклубом «Политехник», кафедрой физвоспитания;

повысить требования к идейно-художественному содержанию выступлений коллективов художественной самодеятельности, дискотек и вечеров отдыха. До 1 декабря 1984 г. зарегистрировать все имеющиеся в институте ВИА и дискотеки, осуществлять постоянный контроль за их деятельностью;

повышать роль педотрядов в коммунистическом воспитании подрастающего поколения;

бюро ВЛКСМ, штабу ОКОД решительнее применять меры общественного воздействия к нарушителям правопорядка. Коренным образом улучшить профилактическую работу ОКОД, филиалов опорных пунктов в общежитиях. Усилить контроль за работой летнего оперативного отряда, направлять для работы в нем лучших членов ОКОД.

5. Комитету комсомола, штабу трудовых дел повышать роль трудового воспитания молодежи, добиваться реального вклада студенческого труда в развитие народного хозяйства. Для этого:

совершенствовать деятель-

ность ССО и ССХО института. Продолжить практику формирования институтом зональных штабов ССО и работу отрядов на основе долгосрочных договоров со строительными организациями, начать работу по формированию круглогодичных отрядов;

шире пропагандировать и обобщать передовой опыт СКБ, изучить в течение 1984—85 учебного года возможность создания на их основе творческих отрядов. Добиться повышения эффективности научных исследований молодых ученых;

штабу «Комсомольского проектора» строить свою работу в тесном контакте с группой народного контроля, согласовывать свои действия со штабом социалистического соревнования, УВК института. Основные усилия направить на борьбу с проявлениями бесхозяйственности, расточительства, потерями учебного времени. Взять под особый контроль внедрение в группах лицевых счетов экономии и бережливости.

6. Комитету комсомола, бюро ВЛКСМ факультетов совершенствовать формы, стиль и методы работы:

продолжить практику обучения комсомольского актива в вечернем филиале зональной комсомольской школы; рекомендовать лучших комсомольцев для приема в члены КПСС;

глубже вникать в работу комсомольских организаций;

всемерно развивать и поддерживать инициативу первичных организаций, изучать общественное мнение, создать при комитете комсомола отдел социологических исследований;

укреплять организованность, порядок и внутрисоюзную дисциплину; улучшить контроль и проверку исполнения постановлений в комсомольских организациях института.

## СЕМИНАР ПО АЭРОБИКЕ

В последние годы все большую популярность завоевывает ритмическая гимнастика. Большую роль в этом сыграли телевизионные передачи, посвященные этому комплексу занятий, включающему в себя элементы спорта, танцев, игры и развлекательности.

Впервые на сибирской земле выступают представители ритмической гимнастики. В Красноярске состоится семинар-практикум, проводимый по плану Минвуза РСФСР, Республиканский семинар, занятия которого пройдут в политехническом институте с 12 по 20 ноября, открывает собой новый этап в культурном развитии города и института в частности.

Гости из Московского института химического машиностроения подготовили не только обширный лекционный материал, но и практические занятия, которые (совместно с и. о. заведующего кафедрой физвоспитания КПИ доцентом О. Московченко и врачом кафедральной лаборатории В. Зыко-

вой) проведут заведующий кафедрой физвоспитания МИНХа С. Сучков, старшие преподаватели этой же кафедры В. Голловина и А. Павлов.

Желающие могут получить интересующую их информацию по организации и методике проведения занятий по ритмической гимнастике, организации соревнований и показательных выступлений, подбору музыки, особенностям построения композиций при постановке упражнений, по общей гигиене и врачебному контролю. Все это необходимо знать тем, кто решил всерьез заняться увлекательным и полезным делом — аэробикой.

VI зимняя Спартакиада народов СССР вновь пройдет в Красноярске. Поэтому именно в вашем городе проходит первый республиканский семинар по ритмической гимнастике.

В работе семинара-практикума примут участие представители 44 вузов страны.

**Б. МИНАЕВ,**  
начальник отдела физподготовки Минвуза СССР.

## КАЛЕНДАРЬ СПАРТАКИАДЫ

Соревнования между факультетами пройдут по 12 видам спорта с 18 ноября по 20 мая.

**Футбол:** начало соревнований 18 ноября, главный судья Н. Шепеленко. **Волейбол — мужчины:** 18 ноября, В. Космынин; **женщины —** 3 декабря, В. Космынин. **Шахматы:** 19 ноября, А. Муллер. **Шашки:** 10 декабря, А. Муллер. **Зимнее многоборье ГТО:** 15—16 декабря, А. Муллер. **Лыжные гонки:** 16—17 декабря, М. Машинцев. **Настольный теннис:**

23 декабря, С. Дорошенко. **Баскетбол—мужчины:** 17 марта, В. Курилов; **женщины:** 31 марта, В. Курилов. **Плавание:** 27 марта, Г. Занкин. **Бокс:** 11—15 апреля, Ш. Байков. **Легкоатлетический кросс** состоится 12 мая, **финал —** 15 мая, главный судья — Ю. Талалаев. 18—19 мая соревнования по летнему многоборью ГТО (главный судья — А. Белоусов) завершится межфакультетская спартакиада.

Желаем всем участникам соревнований красивых побед, высоких результатов, выдержки и веры в успех!

## НОВЫЙ СЕЗОН ТЕАТРА ДРАМЫ

### СЛЕДУЯ ПРАВДЕ ЖИЗНИ

Весной 1983 года коллективы КПИ и краевого драматического театра им. А. С. Пушкина заключили договор о творческом содружестве. Артисты театра в нынешнем сезоне организуют творческие встречи со студентами, премьеры, проведут цикл лекций на факультете общественных профессий «Современный театральный процесс».

10 октября спектаклем «Мельница счастья» В. Мережко Красноярский крайевой драматический театр им. А. С. Пушкина открыл свой 133-й сезон. Эту работу театра можно считать программной для нашего коллектива, ибо в ней богатое идейное и нравственное начало нашло интересную, яркую, зрелищную форму. Ведь, как и любой театр, мы стремимся к тому, чтобы увлечь, эмоционально зажечь зрителя — только тогда наше искусство может быть убедительным и интересным. Кроме того, нам близок и симпатичен герой комедии Степан Бобыль — мечтатель, фантазер, человек, не только по-детски верящий в чудо, но и прежде всего стремящийся сам эти чудеса творить. Неисчерпаемы и безграничны возможности человека, если его согревает вера и ясное осознание цели, своего земного назначения. Эта одержимость, какая-то почти сверхъестественная сила духа роднят его с астафьевским героем пьесы «Не убий!» [изначально это был киносценарий]. Работа над произведением ведется вместе с Виктором Петровичем Астафьевым, и будущий спектакль театр посвятит 40-летию Великой Победы. Подобно тому, как Степан Бобыль мечтает о

мельнице счастья, так герой Астафьева с такой же внутренней одержимостью мечтает победить смерть.

Поиск настоящего сильного героя побудил нас обратиться к трилогии Ф. Абрамова «Пряслины». В этом сезоне мы задумали осуществить постановку первой части — «Братья и сестры».

Следуя правде жизни, театр обращается к ее сложным и противоречивым явлениям. «Противоречия естественны и неизбежны в процессе развития социалистического общества. И, конечно же, они всегда так или иначе влияют на судьбы людей, становятся источником нравственных коллизий. Тем более, что преодоление этих противоречий, хотя они и не несут у нас антагонистического характера, требует немалых усилий, большой гражданской смелости, принципиальности...» — так глубоко и емко сформулировал задачи, стоящие перед советской интеллигенцией, товарищ К. У. Черненко в своей речи на юбилейном пленуме пленения Союза писателей СССР. Интересным опытом в этом направлении стали спектакли «Смотрите, кто пришел!» В. Арро, «Ретро» А. Галина. Продолжая эту линию в репертуаре, театр поставил пьесу Нины Павловой «Вагончик» — спектакль, как принято говорить, «о трудных подростках», девочках, которые в свои 15—17 лет оказались на скамье подсудимых. Это первая октябрьская премьера нашего театра.

Вы сможете увидеть еще один новый спектакль — «История одной любви» К. Симонова.

Круг проблем, затронутых в пьесе Э. Радзинского «Театр времен Нерона и Сенеки», может быть, не вызовет прямых ассоциаций и аналогий с нашей жизнью, однако исторический материал при всей достоверной реальности фактов дает театру огромную возможность для размышления. Тирания и деспотизм — что порождает их! Может быть, безразличие, равнодушные, конформизм — не только следствие, но и хорошая, удобная среда для этого зла! Не объясняет ли этот исторический парадокс, что «величайший моралист» [Сенека] воспитал величайшего убийцу [Нерона]? Материал пьесы дает богатые возможности для яркого театрального зрелища. Постановку спектакля осуществляет главный режиссер театра заслуженный деятель искусств РСФСР Л. С. Белявский.

В планах театра постановка пьесы А. П. Чехова «Дядя Ваня». Западный репертуар будет представлен детективом Р. Роуза «12 рассерженных мужчин».

Хочу добавить в заключение, что в труппе театра появились новые актеры: заслуженный артист РСФСР В. Королев, артисты Т. Землянская и В. Ткачев.

После летних гастролей, прошедших в этом году в Семипалатинске и Кургане, мы рады встрече с красноярским зрителем. Приглашаем вас на наши спектакли!

**А. САДОВСКАЯ,**  
помощник главного режиссера театра по литературной части.

Редактор  
**Л. П. АНТОЛИНОВСКАЯ.**